从装修网站内部人员处获取客户信息,再出售给其他经营家 装的公司获利,这看起来似乎是一桩不错的生意,殊不知,这样的 行为已经涉嫌侵犯公民个人信息罪……

#### 网站报案 客户信息遭泄露

卢强的家人找到我委托辩护 时,他已经遭到公安机关的逮捕。 卢强的妻子告诉我,他们的孩子还 未满周岁。卢强之前在一家装修公 司工作,为了多赚点钱,卢强辞职 和朋友郭立一起开了家跟装修相关 的公司,但具体业务她也不太清

随后, 我从公安机关了解到, 2020年5月,本市一家知名的网 络家装平台"嘉装网"报案称,与 公司合作的装修企业出现大量解约 的情况,公司顺藤摸瓜发现,有人 公然在微信上叫卖该公司的装修客

# 卖装修客户信息 涉嫌犯罪 有自首立功情节

□ 北京盈科(上海)律师事务所 康烨



户信息,每条价格在80到500元

据与该公司合作的装修企业反 映,曾经从一个微信名叫"老周" 的人手上购买过客户信息。

公司将这些客户信息与公司自 己的后台数据进行了比对,发现与 数据库内的信息完全一致, 甚至连 备注信息与标点符号都一模一样, 意识到这些信息遭到泄露,于是公 司报了案。

## 顺藤摸瓜 确定犯罪嫌疑人

那么,这些客户信息究竟是怎 么泄露出去,又如何被拿去贩卖的

公安机关接到报案后进行了调 查,很快锁定了提供信息的卢强, 并在其家中将他抓获。在民警询问 后, 卢强交代出与他合伙贩卖客户 信息的郭立。

公安机关的起诉意见书指控, 2020年3月至6月,卢强、郭立 经事先预谋,由郭立通过"嘉装 网"内部的客服人员获取了3000 余条需要装修的意向客户信息,包 括姓氏、地址、手机号、房屋面 积、装修需求等内容。

郭立把这些信息交给卢强,由 卢强提供给各装修公司,装修公司 与客户签订装修协议后,按照每签 约一个客户给卢强 400 元报酬结 算,直到案发,两人累计收入41

#### 信息来源 有待进一步厘清

从公安机关提供的情况来看, 这起案件的情节似乎并不复杂。

但是,我会见了被告人卢强 后,他的说法却和警方的调查结论 稍有不同。

卢强告诉我,相关个人信息并 非来自"嘉装网", 而是另一家同 类网站"巧装网"的实际控制人刘 某提供给他的。

对于泄密的源头,公安机关却 认为是"嘉装网"的人员,而且一 直都没有抓获。

因此, 我认为这起案件显然事 实不清、证据不足。

在与家属和卢强本人充分沟通 后,我们向检察机关呈交了《建议 不起诉的法律意见书》,提出四项辩 护意见:

第一,本案的信息来源不明。 虽然公安机关指控信息来源于报案 人"嘉装网",但是卢强与同案人郭 立都表示,提供信息的人员来自 "巧装网"

实践中,有装修需求的客户向 多家家装平台询价,并留下联系方 式和装修需求是十分正常的,这部 分情节尚不清楚。

第二,信息同一性不能证明。 电子数据同一性需要由检验机构做 出数据比对,方可得出结论,不能 仅凭"嘉装网"工作人员自述标记了 特殊字符就确定同一性。

另外,本案缺乏比对电子数据的 样本组,没有提取"嘉装网"和"巧 装网"的客户信息电子数据比对,未 经电子数据的检验鉴定,不能证明 "巧装网"的客户信息就是从"嘉装 网"非法取得的。

第三, "巧装网"的客户信息是 否经信息所有人同意提供而获得? 这 部分事实也不清楚。

《民法典》第一千零三十六条规 "处理个人信息,有下列情形之 一的, 行为人不承担民事责任: (一) 在该自然人或者其监护人同意 的范围内合理实施的行为。"

两高《关于办理侵犯公民个人信 息刑事案件适用法律若干问题的司法 解释》也规定了"知情同意"规则作 为出罪事由。

本案中, 卢强和郭立通过自己的 公司与"巧装网"合作,取得有家装 需求的客户信息,而"巧装网"在网 页的"隐私条款"中,已经说明个人 信息的提供系经过信息所有人授权同



提供专业房产及婚姻家事法律服务



地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:400-6161-000



'律师讲述"版由申房所、盈科所冠名推出

第四,信息提供人尚未到案。有 证据证明,公安机关指控的所谓"嘉 装网"客服人员其实是"巧装网"的 实际控制人刘某,只有此人到案才能 说明"巧装网"个人信息的来源是合 法还是非法。

## 自首立功 获刑一年八个月

除了案件事实部分,我们认为公 安机关指控的犯罪金额也有问题。

根据卢强和郭立的说法, 他们约 定收入一人一半, 卢强的实际收入只 有 15 万余元,如果再扣除相关支出, 两人实际获利不到20万元,并非指 控的 41 万元。

检察机关接受了我们关于违法所 得数额应当扣减的意见,并要求公安 机关对刘某进行追逃。

不久后我们得知,经审计确认,卢 强和郭立通过售卖公民个人信息非法 获利共19万余元,并且刘某也被抓获

据他交代,案件中涉及的个人信 息是他从"嘉装网"客服人员处购买

而通过多次会见, 我们也发现了 之前遗漏的对卢强有利的情节。

首先,公安机关最初只是简单提 到卢强交代了郭立的信息, 在我们的 要求下,检察机关向公安机关进一步 核实了抓捕情况,证实卢强在公安机 关尚不知晓同案犯郭立的情况下,主 动做了揭发,并有协助司法机关抓捕 其他犯罪嫌疑人的行为,应当认定为 立功。

其次,根据公安机关的记录,我 们回溯了办案程序才发现,原来最初 公安机关只是传唤卢强了解情况,基 于他的供述和揭发,公安机关才将他 和郭立确定为犯罪嫌疑人, 并采取了 拘留和逮捕的措施。

如果是这样的话,那么卢强还应 该被认定为自首,因为公安机关在抓 捕前并没有掌握卢强的犯罪事实,只 是对他进行了传唤。

最终,卢强的自首和立功情节获 得了法院的认可,他被以侵犯公民个 人信息罪判处有期徒刑一年八个月, 这远低于检察机关最初提出的三年至 四年的量刑建议。

(文中人物及网站均为化名)

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)

电话总机: 34160932

订阅热线: 33675000

广告热线: 64177374

交通安全周刊电话: 28953353

零售价: 2元 上报印刷